



# வழிதூதுகள்

தமிழகத்தில் அமைந்துள்ள புலிகளின் 6-வது பயிற்சிப் பாசறையில் ஒரு நாள்-"சாப்பிட வரட்டாம்!" சாப்பிட வரட்டாம்!" என்று சொல்லிக் கொண்டே வந்தான் மாஸ்டர். தனித்தனியாக அமைக்கப்பட்டிருந்த கொட்டிகள் ஒவ்வொன்றையும் எட்டிப் பார்த்துச் சொன்னபடியே சென்று கொண்டிருந்தான். அங்குதான் பயிற்சிக்கென வந்த போராளிகள் அனைவரும் தங்கியிருந்தனர். வழக்கத்தில் மணியோசை மூலமே சாப்பிட வருமாறு அழைப்பார்கள். இன்று மணியின் வேலையை மாஸ்டர் செய்கிறானே என்று எண்ணினாலும் எல்லோரும் அவரவர் சாப்பாட்டுக் கோப்பையை எடுத்தபடி வரிசையாக நிற்கத் தொடங்கினர். மாஸ்டருக்கும் மனதிற்குள் சிரிப்பு-எல்லோரையும் தான் பேய்க்காட்டி விட்டதாக.

அந்த முகாமிற்கு சமைப்பதற்கெனச் சென்ற போராளிகளுக்கு ஆச்சரியமாக இருந்தது. நாங்கள் மணியோசை எழுப்பவில்லையே? ஏன் இவர்கள் வரிசையாக நிற்கின்றார்கள்? பொன்னம் தான் இதைப்பார்த்துக் கொண்டிருந்தார். இது மாஸ்டரின் வேலைதான் என்று தெரிந்து விட்டது. எல்லோரையும் அப்படியே நிற்கச்சொல்லிவிட்டு 'இன்னும் சாப்பாடு தாயராகவில்லை' என்று ஒவ்வொருவராக கூப்பிட்டுச் சொல் என்று கட்டளை பிறப்பித்து விட்டார். அந்த முகாமில் மொத்தம் 329 பேர். தன்னைத்தவிர்த்து மிகுதி 328 பேருக்கும் தனித்தனியாக சொல்ல வேண்டிய நிலைமை. ஆரம்பத்தில் இதைச் சொல்வது சுவரஸ்யமாகத்தான் இருந்தது. எனினும் போகப்போக சொல்ல முடியாதபடி களைத்துவிட்டான். இறுதிக்கட்டில் அழுகையே வரும் நிலைமை ஏற்பட்டது அவனுக்கு. இப்படியான ஒரு கலகலப்பான பேர்வழியாகத்தான் தன்னை இனங்காட்டிக் கொண்டான் மாஸ்டர். அந்த முகாமில் இடம் பெற்ற கலை நிகழ்ச்சி ஒன்றில் இவன் நீக்ரோ போல வேடமிட்டு ஆடியதும் இவனுடன் பயிற்சி எடுத்த போராளிகளால் மறக்கப்படமுடியாத சம்பவங்களாகும்.

நடுத்தரக் குடும்பத்தை விட சற்று வசதியான குடும்பம். 1977-ம் ஆண்டுவரை இவன் கொழும்பிலேயே கல்வி கற்றான். அக்காலகட்டத்தில் கொழும்பிலிருந்து புறப்பட்ட அகதிக்கப்பல்கள் ஏனையோரைப் போலவே இவனுக்கு சொந்தமண்ணை இனங்காட்டின. கப்பலில் வந்தோரில் அனேகர் தாம் அகதி என்ற நினைப்புடன் வந்தனர். பத்து வயது சிறுவனாக இருந்த இவனோ போராளியாவதற்குரிய விதையை நெஞ்சில் சுமந்தவனாக வந்து சேர்ந்தான்.

1983-ம் ஆண்டுக் கலவரத்தை தொடர்ந்து போராளிகளாவதற்கான அழைப்புகள் எங்கும் நிறைந்து காணப்பட்டன. சம்மதமென்றால் உடனே அடுத்த வண்டியில் (படகு) அனுப்பத்தயாராக பல இயக்கங்கள் ஆனாலும் இவன் வடக்கட்டல்

முறையில் போராளிகளை உள்வாங்கும் புலிகள் அமைப்பிலேயே இணைந்து கொள்ள விரும்பினான். கப்டன் லால ரஞ்சன், லெப்ட. கந்தன், சொக்கன் போன்ற போராளிகளுடன் இணைந்து செயற்பட்டான். பகுதி நேர உறுப்பினராக இவன் செயற்பட்டு விட்டு வீடு திரும்பும் ஒவ்வொரு நாளும் இவனது பெயரைச் சொல்லி ஒவ்வொரு தும்புக்கட்டை முறியும். அந்தச்சந்தர்ப்பத்தில் இவன், தான் அகதியாக வந்ததை நினைத்துக் கொள்வான். அந்தநிலை தனது குடும்பத்தினருக்கும் தனது இனத்திற்கும் ஏற்படக்கூடாது என்பதற்காக அதைத் தாங்கிக் கொண்டான். வீட்டில் விழும் அடிகள் முழுநேர உறுப்பினராகத் தன்னை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு இயக்கத்தினரை நச்சரிக்கவைக்கும். எனினும் இவனை மேலும் சோதித்துப் பார்க்க விரும்பிய அவர்கள், இவனை மாதக்கணக்காக ஒரு வீட்டில் தனியறையில் விட்டு மறைவாக இருந்துகொள் என்று சொன்னார்கள். இவன் பொறுமை இழந்து போகிறானா என்று பார்க்கவே இந்த ஏற்பாடு. இவனது வீட்டிலிருந்து அரை மைல் தூரத்திலேயே இவன் தங்க வைக்கப்பட்டிருந்தும் இவன் பொறுமையிழந்து செல்லவில்லை. எனவே பயிற்சிக்கு அனுப்பப்பட்டான்.



கப்டன் மாஸ்டர்

பயிற்சி முடிந்ததும் இவன் மருத்துவப்பயிற்சி பெறும் குழுவில் சேர்க்கப்பட்டான். 1984 ஆம் ஆண்டு இயக்கத்தில் சேர்ந்த இவன் 87 ஆம் ஆண்டு இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தம் ஏற்படும்வரை தமிழகத்திலேயே தங்கியிருந்தான். போர்க்களத்தில் நிற்பதே இவனுக்கு பிரியமானது எனினும் அக்காலகட்டத்தில் இவனுக்கு அந்த வாய்ப்பு கிடைக்கவில்லை. போரில் காயமடைந்து வரும் போராளிகளை இவன் பாராமரிக்கும் முறை-இவனது தேவையை மருத்துவக்குழுவிற்கு உணர்த்தியது. அதனால் இவன் தமிழகத்திலேயே தங்கியிருக்க நேர்ந்தது. இக்காலகட்டத்தில் மிக முக்கியமான அறுவைச்சிகிச்சைகளுக்கு இவனை உதவியாளனாக அழைக்கப்பட்டான். சத்திர சிகிச்சை நிபுணர்கள் இவனது ஆர்வத்தையும் கடமை உணர்வையும் மெச்சினர். இவன் குழந்தைகளில் மிகவும் பிரியமானவன். குழந்தைகள்

தன்னில் பிரியமாக இருக்குமாறும் நடந்துகொள்வான். இவனது மருத்துவமனையைச் சூழ இருந்த குழந்தைகள் தான் இவனது மருமக்கள் -நண்பர்கள் -உறவினர்கள். அதனால்தான் இன்று மாஸ்டர் என்ற பெயரைச் சொன்னாலே கண்கலங்குகின்றனர் அப்பகுதி மக்கள்.

எப்படியோ தாய் மண்ணை மிதிக்கப் பாக்கியம் கிடைத்தது. எனினும் இந்தியப்படைகளினால் போக்கு மாஸ்டர் மீண்டும் தமிழகத்தில் தங்கியிருக்க வேண்டிய தேவையை ஏற்படுத்தியது. இந்தியப் படையினருடனான போரில் காயமடைந்தவர்கள் மாஸ்டரின் பாராமரிப்பில்தான் மீண்டும் சுகமடைந்தனர். அக்காலத்தில் மேலதிக சிகிச்சைக்காக ஒரு போராளியை வேறொரு இடத்துக்கு கொண்டு செல்ல வேண்டியிருந்ததால் மதுரையிலும், சென்னையிலும் கைது செய்யப்பட்டவர்களில் இவன் அடங்கவில்லை. பின்னர் இவன் தமிழகத்திலிருந்து வன்னிக்காடு நோக்கிச் சென்றான்.

இதைத் தொடர்ந்து மிகவும் நெருக்கடியான காலகட்டம். மிகவும் பாரிய காயங்களென்றாலும் தமிழகத்துக்குக் கொண்டு செல்லமுடியாது. எனினும், அந்தக் குறையை பெருமளவு நிவர்த்தி செய்தவன் இவனே. மதுரையில் இவன் அக்கறையுடன் பழகிய மருத்துவப் பயிற்சி போராளிகளுக்குப் பெரிதும் பயன்பட்டது. தானாகவே முயற்சியெடுத்து இவன் செய்யும் சிகிச்சைகள் நீண்டகால அனுபவம் மிக்க மருத்துவர்களையே முக்கில் விரல் வைக்க வைத்தது. நாளடைவில் மருத்துவக் குழுவினர்க்கு பயிற்சியளிப்பவனாகவும் மாறினான். விடுதலை உணர்வோடு அவர்களை உருவாக்குவது -மருத்துவக் குழுவினர்களின் பொறுப்புக்களை உணர்த்துவது -திட்டமிட்ட செயற்பாடு எல்லாம் தனிப்பாணியாக இருந்தன. நாளடைவில் இவன் முல்லைத்தீவு மாவட்ட மருத்துவக் குழுவிற்கு பொறுப்பாக நியமிக்கப்பட்டான்.

சிறிலங்காப் படைகளுடன் மீண்டும் போர் தொடங்கிய பின்னர் முல்லைத்தீவு முகாமை முற்றுகையிட்டு நிகழ்ந்த போர், மாங்குளம் இராணுவமுகாம் மீதான தாக்குதல் என்பனவற்றில் இவன் நித்திரையை மறந்து பணிபாற்றினான். மிகக்குறைந்த அடிப்படை வசதிகளே இருந்தும் ஒரு போதனா வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெறும் உணர்வினை போராளிகளுக்கு ஏற்படுத்தினான். மருத்துவக் குழுவின் தேவைகருதி மீண்டும் தமிழகத்துக்கு பிரயாணம் மேற்கொள்ள வேண்டிய நிலைமை ஏற்பட்டது இவனுக்கு. 10.01.1991 அன்று தமிழகத்திலிருந்து மருந்துப் பொருட்களுடன் இவன் படகில் வந்து கொண்டிருந்தான். அப்படகைக் கண்ட சிறிலங்கா கடற்படையினர் இவர்களைத் துரத்தினர். படகு பத்திரமாக நெடுந்தீவுக்கரையை வந்தடைந்தது. அவசர அவசரமாக மருந்துப் பொருட்களை இறக்கினான். அவற்றைப் பவுத்திரப் படுத்தினான். அச்சமயத்தில் கடற்படையினர் இவர்களை நோக்கித் தாக்குதல் தொடர்த்தனர். மாஸ்டர் எதிர்ந்தாக்குதல் தொடர்த்தான். பலபேரின் உயிர்களைக் காத்த மாஸ்டரின் உயிரைக் காப்பற்றும்ளவுக்கு அன்றைய நிலைமை இருக்கவில்லை. இவர்கையோடு போராடி அழுது கொண்டிருக்கும் நெடுந்தீவு மக்கள் இவனுக்காகவும் அழுதனர்.

1977 இல் கொழும்பிலிருந்து இடம் பெயர்ந்து வந்திருந்தாலும் 1983 இனக்கலவரத்தில் பாதிக்கப்பட்டோரைக் கண்டிருந்தாலும், 1984 செப்டம்பர் 1-ம் திகதி நடந்த சம்பவங்களே இவனை மிகவும் பாதித்திருந்தன. அன்று பருத்தித்துறை நவீன சந்தையிலுள்ள கடைகள் சிறிலங்கா பொலிஸ் படையினரால் தீக்கிரையாக்கப்பட்டன. காந்திசிலை

உடைக்கப்பட்டது. தாயக மண்ணிலேயே தமிழர்கள் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். இவன் கல்வி கற்ற காட்லிக்கல்லூரியே தீக்கிரையாக்கப்பட்டது. 3 பிரதான கட்டடங்கள், இரசாயன ஆய்வு கூடம், சுமார் 7500 க்கு மேற்பட்ட நூல்களைக் கொண்ட நூலகம் எல்லாமே தீக்கிரையாக்கப்பட்டன. அப்போது சிறிலங்காவின் பொலிஸ் மா அதிபராக உருத்திரா ராஜசிங்கம் என்ற தமிழரே இருந்தார். அவர் இதனை விசாரணை செய்யலாம் என சிறிலங்கா அரசு கூறியது.

விசாரணைகள், ஆணைக்குழுக்கள் பற்றிய செய்திகள் சிறிலங்காப் படையினரைப் பொறுத்தவரை கடலை சுற்றத் தான் பயன்படும். 1977 இல் இனக்கலவரம் பற்றிய சன்சோனி கமிசன் 1979 இல் இன்பம், செல்வம் முதலானோரின் மரணம் பற்றி லலித் அத்துலத் முதலி தலைமையிலான தெரிவுக்குழு, 1981 இல் யாழ்ப்பாண நூலகம், கூட்டணிக் காரியாலயம், ஈழநாடு காரியாலயம் போன்றவை தீக்கிரையாக்கப்பட்டது தொடர்பான லயனல் பெர்னாண்டோ தலைமையிலான கமிசன், 198-5இல் திம்புப் பேச்சு வார்த்தை நடந்த சமயம் வவுனியாவில் சிறிலங்காப் படையினரால் நூற்றுக்கணக்கானோர் படுகொலை செய்யப்பட்டது பற்றி விசாரிக்க அமைக்கப்பட்ட பிரிகேடியர் மனோமடவல தலைமையிலான

ஆணைக்குழு, கடந்த வருடம் பிரான்ஸ் நாட்டைச் சேர்ந்த 'எம். எஸ். எவ் குழு'வினர் மீது நடாத்தப்பட்ட தாக்குதல் பற்றி அமைக்கப்பட்ட விசாரணைக்குழு, 91 யூன் 11இல் கொக்கட்டிச்சோலையில் சிறிலங்காப்படையினரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட மரணங்கள் தொடர்பான ஜனாதிபதி ஆணைக்குழு மற்றும் இன்னோரன்ன கமிசன்கள், விசாரணைகள் எல்லாம் முடிவில் சிறிலங்காப்படையினரின் கன்னத்தில் செல்லமாகக் கிள்ளினவே யொழிய வேறெதுவும் உருப்படியாக நடக்கவில்லை. ஆனால் கீறல் விழுந்த, இசைத்தட்டுப் போல ஒரு விசயத்தை மட்டுமே சொல்லின. "இனிமேல் இந்த மாதிரிச் சம்பவம் நடக்காமல் பார்க்க வேண்டும்" என்பதே அது.

சிறிலங்கா அரசு இவற்றை எப்படி நோக்குகின்றதோ -1977 ஆம் ஆண்டுக் கலவரங்கள், 1984 ஆம் ஆண்டுச் சம்பவங்கள் ஒரு மாஸ்டரை உருவாக்கியது போல, எம் மக்கள் மீதான படுகொலைகள் கமிசன்களில் நம்பிக்கை வைக்காத புதிய ஒரு போராட்டப் பரம்பரையை உருவாக்குகின்றன. அந்தப் பரம்பரை சொல்லும் செய்தி "இனிமேல் இப்படியான நிகழ்வுகள் நடக்காமலிருக்க -எமது இருப்பை உறுதி செய்யத்தான் இப்போராட்டம்."

## நம்மைப் பிடித்த...

அதேவேளை, தாக்குதல் முயற்சியினை ஆரம்பிக்கும் இராணுவத்தினருக்கெதிராக விடுதலைப் புலிகள் கடும் தாக்குதல் நடாத்தி, இராணுவ தர்பில் இழப்புகள் அதிகமானால் அனுபவம்மிக்க உயரதிகாரிகள் இல்லாமல், தாம் வெற்றி பெறவே முடியாது என்ற ரீதியில் இராணுவத்தினர் மிகச் சோர்வடையக்கூடிய நிலைமைகள் நிறையவே உள்ளன என்பதனை சிறிலங்கா அரசு கவனத்திற் கொள்ளாமலிருக்க முடியாது.

இன்றைய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாகப் பேசும் போது விடுதலைப்புலிகள் தொடர்பாக பிரிகேடியர் விஜய விமலரத்தினா கூறிய கூற்றுக்களை நினைவுபடுத்தல் தரும்.

"இந்திய இராணுவத்துடன் போரிட்டதன் மூலம் அவர்கள் மிகுந்த தன்னம்பிக்கையினைப் பெற்று விட்டனர். உலகிலேயே மிகச் சிறந்த பயிற்சி பெற்ற, நன்கு ஆயுத மயப்படுத்தப்பட்ட, மிக உயர்ந்த போருக்கம் கொண்ட ஒரு கெரில்லாப் படையுடன் நாம் போரிட்டுக் கொண்டிருக்கின்றோம்" (Asia week 14.08.92)

"இக்கூற்று இராணுவத்தீர்வு முயற்சி சாத்தியமாகப் போவதில்லை என்பதனை சிறிலங்கா அரசுக்கு உணர்த்துமோ ருமோ! என்னமோ!

மறுபுறத்தில், அரசியல் தீர்வு காணும் முயற்சிகளில் ஈடுபடுவ

## பிரிந்து போக...

கிறது. தமிழர்களுடைய உரிமைகள் பற்றியதும் சுயநிர்ணய உரிமைத்தன்மை பற்றியதுமான சட்டபூர்வமான கேள்விகளை நாம் எழுப்பாது எமது கவனத்தை திசை திருப்பி வரும் அதேவேளை மனித உரிமையை திருப்ப திருப்ப குழிதோண்டி புதைப்பதும் அல்லாமல் மனித உரிமை மீறல்களையும் தொடர்ந்து நாடாத்துகின்றது. உதாரணமாக 6000 மக்கள் கிழக்கில் மட்டும் 1990 வரை காணாமல் போயுள்ளனர். வைத்திய சாலைகள் தாக்கப்பட்டு வருகின்றது. தொடர்ச்சியான பொருளாதாரத் தடைகள், வடக்கில் மனித உரிமைச் சட்ட அடிப்படையில் உணவும் மருந்தும் தேவையான மக்களை சென்றடைவதை கூடத் தடுத்து வரு

திலும் சிறிலங்கா அரசு பல பிரச்சினைகளை எதிர் நோக்குகின்றது. வடக்கு-கிழக்கு இணைப்பு என்பதனையே ஏற்றுக் கொள்ள முடியாத நிலையிலுள்ள சிறிலங்கா அரசால் எவ்வாறு தமிழ் மக்களின் அபிவிருத்தி செய்வக் கூடிய ஒரு தீர்வுத் திட்டத்தினை முன் வைக்கமுடியும்? முடியாத பலவீனத்தினாலேயே தான் இராணுவத் தீர்வு முயற்சிகளை அரசு முடுக்கி விட்டுள்ளது.

இதேவேளை விடுதலைப்புலிகள் மீண்டும் சமாதான அழைப்பு விடுத்துள்ளனர். "தமிழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல, சிங்கள மக்களுக்கும் பெரும் துன்பத்தை விளைவிக்கும் இராணுவத் தீர்வு என்ற பிடிவாதக் கொள்கையை சிறிலங்கா அரசு இனிமேலாவது கைவிடும் என்று நம்புகின்றோம்" எனவும் "விடுதலைப்புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தையினை ஆரம்பித்து தமிழ் மக்களின் தேசியப் பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காண முன்வர வேண்டும்" எனவும் பாரீசில் இருந்து விடுதலைப்புலிகள் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள எமையினை சிறிலங்கா அரசு கவனத்திற் கொள்ளுமா?

அரசியல் தீர்வு முயற்சிகளில் சிறிலங்கா அரசு எதிர்கொள்ளக் கூடிய நெருக்கடிகளைக் கருத்திற் கொண்டு இராணுவத் தீர்வு முயற்சியினைத் தொடருமானால் தொடர்ந்தும் விடுதலைப்புலிகளிடம் "மரண அடிகளை" பெறுவது தவிர்க்கமுடியாது. இராணுவத் தீர்வா? அரசியல் தீர்வா? பந்து சிறிலங்கா அரசின் கையில் தான்!

கின்றது.

இந்நிலையில் இனியும் தமிழர்களை சிங்கள மேலாண்மையின் கீழ் ஐக்கிய இலங்கையின் கீழ் வாழும்படி நாம் எதிர்பார்ப்பது நியாயமற்றது. யூக்கோஸ்தோ வியா, சோவியத்ரஸ்ஸியா போன்றவற்றில் பிரிவினை ஒன்றே தீர்ப்புடைய தீர்வாக அமைந்தது. தமிழர்களுக்கு தங்களுடைய தேசியக் குரல் ஒலி பல வருடங்களாக ஒலித்தும் அதற்கேற்ப போதிய அக்கறை மற்றவர்களுக்கு காட்டப்பட்டது போல் காட்டப்படவில்லை எனக் கேட்க உரிமை உண்டு. யுத்தக் குற்றச் செயல்களின் கடுர்தன்மையைக் கருதி இந்த உபகுழுவானது போர்நிறுத்தத்திற்கும், அர்த்தமுள்ள பேச்சுவார்த்தைக்கும் முரண்பாட்டில் சம்பந்தப்பட்ட பிரிவினரை தூண்டவேண்டும்.